

Лесгафт

ГАЗЕТА
ЛЕНИНГРАДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНОВ
ЛЕНИНА И КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 3 (1400)
Газета издается с 1940 г.

Вторник, 12 марта 1991 г.
Цена 2 коп.

Сессия закончилась — проблемы остаются

Педсовет факультета базовой подготовки обсудил результаты сессии. Ее особенностью было проведение аттестации студентов III курса в связи с переводом их на факультет профилированной подготовки. Аттестация показала, что целым рядом студентов учебный план не выполнен. 41 из них по итогам аттестации мы вынуждены были отчислить. Что и говорить, потери большие.

И все же перевод с факультета на факультет явился для третьекурсников определенным стимулом. В целом сессия сдана в большем количестве сочинений с меньшим количеством ее переносов.

К сожалению, становится недоброй традицией слабая подготовка к зачетам и экзаменам студентов I курса. Удивительно, но в числе «лидеров» этого соревнования «кто хуже» мы видим группу гимнастов, где 10 человек сдавали экзамен по анатомии по два, а то и по три раза. 14 имеют такие же показатели по истории физической культуры. Ненамного лучше дела у 4-й группы (специализация — легкая атлетика), где «отличившихся» таким же образом соответственно 6 и 11 человек. В отличие от группы прошлого года слабо сдали футболисты.

Ровно, но с невысоким уровнем знаний сдали 9 и 10-я группы. Очень слабо, с большим количеством несдавших завершили сессию 11-я, боксеры из 12-й, 13-я группы. На общем фоне несколько в лучшую сторону выделяются 5-я, гребцы из 12-й и 2-й группы.

Отмечая низкий уровень общей подготовленности первокурсников, педагогический совет факультета базовой подготовки обращает внимание на то, что, очевидно, ориентация на вступительных экзаменах на спортивную подготовленность абитуриентов заведомо подразумевает неадекватную их установку на учебу. Совет факультета предлагает на вступительных экзаменах в 1991 году ввести оценку за сочинение, а также дополнительный экзамен по физике или химии. Это позволит оценивать и уровень обществовре-

тической подготовленности, повысит качество набора.

Второй курс сдал зимнюю сессию более успешно. 10-я группа (легкоатлеты, куратор Н. В. Колесников) — лучшая на факультете: 9 ее студентов сдали все на «отлично», трое с «одном четверкой».

Успешно экзаменовались гребцы, гимнасты, лыжники, футболисты, студенты, специализирующиеся по фигурному катанию.

Откровенным провалом стала сессия для второкурсников специализации бокса: 7 человек отчислены, средний балл — всего 3,3.

Общая тенденция по сравнению с прошлым и предыдущим годами — явное снижение уровня знаний студентов.

Основной причиной плохой успеваемости является крайне низкая посещаемость занятий студентами. Так, на I курсе на занятиях, по распределению кафедры, на каждого студента I курса приходится в среднем 4 пропущенных занятия из 11; на биохимии эти показатели составляют соответственно 5 из 13.

Эти пропуски создают огромную дополнительную нагрузку на кафедры, которые вынуждены организовывать дополнительные ст.

работки и консультации для студентов. Часть пропусков занятий неизбежна, так как большая группа студентов (это спортсмены высокого класса) имеет индивидуальные графики. Однако, в целях упорядочения учебного процесса, педсовет факультета принял решение, обязывающее согласовывать эти графики с кафедрами, предметы которых студенты изучают в текущем году. В будущем педсовет факультета предлагает выделять студентов — спортсменов высокого класса в отдельные группы, что, видимо, является логичным, так как быва-

ет (например, в 6-й группе), что на занятиях присутствует 3-4 студента, а остальные в это время на сборах либо на соревнованиях. Для улучшения адаптации студентов I курса необходимо активизировать работу с ними кафедр и особенно кураторов групп.

Это предварительные итоги сессии. Окончательные подведены на заседании учебного совета института, где были обсуждены предложения педсовета факультета и приняты решения по ним.

Н. ДЯЧЕНКО, декан факультета базовой подготовки

ЧЕМПИОНКА МИРА



На чемпионате мира по плаванию, прошедшем недавно в Австралии, золотую медаль победительницы на дистанции 200 м брассом завоевала студентка IV курса нашего института Елена Волкова. На 100-метровой дистанции среди брасисток она заняла 3-е призовое место.

На снимке: Е. Волкова.

НА ЭКЗАМЕН — С ЛЕГКИМ СЕРДЦЕМ

А не вернуться ли
к старой традиции?

обучения впоследствии расширилась, появились новые предметы: зоология, ботаника, психология, педагогика, пение, а потом всеобщая история, литература, черчение, рисование и др. Для всех этого двух лет оказалось мало и добавили еще 1 год.

А как сдавались экзамены? Как к ним готовились? Конечно, по лекциям, по конспектам, ведь учебников как таковых тогда не было. Да и не нужны они были слушательницам. Такое понятие, как свободное посещение лекций, не существовало.

На них шли с интересом дабы приобрести еще одну крупицу знаний. Да, на Курсах не было слушающих людей. И в этом заслуга, в первую очередь, самого Лесгафта, который пользовался огромным уважением и любовью у своих воспитанниц. И было за

что. Лесгафт всегда проявлял заботу о них. По его просьбе для приезжих были выделены помещения для жилья, т. к. для многих цены на квартиры были слишком высокими. Также все слушательницы обеспечивались питанием. Работала курсовая столовая по самым низким ценам: в среднем трехразовое питание стоило 7 руб. в месяц. А свой гонорар за публичное чтение лекций «Об успехах биологии в XIX столетии» Лесгафт отдает в пользу необеспеченных слушательниц Курсов.

А какая теплая и дружественная атмосфера царила среди преподавателей и воспитанниц! Ныне все изменилось. Возрос-

ло количество студентов, увеличилось число предметов, у преподавателей стало меньше времени, чтобы лучше узнавать своих учеников. Появились другие учебные заведения, готовящие специалистов нашего профиля. И наш стал не единственным, а одним из многих. И, как это ни горько, думаю, что никакая реформа системы высшего образования не поможет возродить былую славу и престиж Курсов, ставших позднее Институтом имени Лесгафта.

Слушательниц, зачисленных в 1896 году, было всего 109. Малое количество, но очень высокое профессиональное качество... А что если вернуться к старым традициям?

Листая как-то сборник стихов, прочла стихотворение, написанное в XIII веке одним из так называемых вагантов (студентов-университетов тех лет). Боюсь, что во многом оно актуально и сейчас. Вот эти строки:

«Вершина знаний, мысли
цвет —

Таким был университет
А нынче, волею судеб,
Он превращается в вертел,
Гуляют, веселятся, пьют,
Книги с руки не берут,
Для шалопая-школьяра
Ученье — вроде бы игра.

В былье дни такой пострел
Всю жизнь над книжками
потел,

И обучался он — учи —
До девяносто лет почти.
Ну а теперь — за десять лет
Кончат университет,
И в жизнъ выходят потому,
Не научившись ничему!»

И. ПЕТРОВА,
студентка II курса

Есть чему поучиться

Оргпрактика четверокурсников понравилось оформление самой бригады — 6 человек — кафедры, тренажерный и спортивный залы. А главное — это, конечно, оформление документов. И. Е. Репина, где заведующим кафедрой физвоспитания является, и мы будем стараться в полной мере сделать это в процессе практики.

По поручению бригады практикантов М. Денисова



ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ

Кто в Европе всех сильнее?



Прекрасный подарок преподнесли любителям спорта, а особенно ленинградцам, мастера фигурантского катания Наталья Мишуктенок и Артур Дмитриев: в спорте сильнейших среди спортивных пар не льду болгарского города Софии они впервые завоевали звание чемпионов Европы.

И Наталья и Артур — студенты нашего института. В его стенах рождалась как великолепный специалист, высококлассный тренер и их наставница — заслуженный тренер СССР, заслуженный мастер спорта Тамара Николаевна Москвина. С отличием окончив институт, она поступила затем в аспирантуру, защитив кандидатскую диссертацию, много лет, до последнего времени, преподавала на кафедре специализации. Немало ее учеников в разные годы добивались, как известно, высоких результатов на самых престижных соревнованиях.

На сей раз Тамара Николаевна празднует двойную победу: ведь и на второй ступеньке пьедестала почета в Софии — пара, которую она тренирует, — студенты-лесгатовцы Елена Бечке и Денис Петров.

Бронзовым призером (в паре с Евгением Шишковым) стал наш студент Вадим Наумов.

Лесгатовец Алексей Урманов, наставником которого является заслуженный тренер СССР, заслуженный мастер спорта, зав. кафедрой нашего института профессор Алексей Николаевич Мишин, занял свое место в одиночном катании. Это бесспорный успех для дебютанта чемпиона Европы. Особенно, если учесть, что он впервые в мире выполнил труднейший из элементов — четверной тулу.

На снимках: Н. Мишуктенок и А. Дмитриев на льду и после выступления; Т. Н. Москвина.

ИРИНА СУХОРУКОВА,
студентка I курса,
В ФЕДОРОВ
Фото А. ДЕМЬЯНЧУКА

Спортивные зрелища в США, без сомнения, я бы выделил особо. Общеизвестно, что наиболее популярны у американцев три вида спорта — баскетбол, бейсбол и американский футбол. Календарь соревнований составлен так, что они в течение года почти не накладываются друг на друга: баскетбол — в ноябре-апреле, бейсбол — в апреле-августе, американский футбол — в августе-ноябре.

Американского футбола я не видел, так что ничего о нем сказать не могу. Бейсбол пытался смотреть несколько раз по телевидению. Прямо скажу, он мне не понравился — игра малодинамичная, с очень длинными персидами скучного перебрасывания мяча от питчера (бросающего мяч) к кипчуру (ловцу мяча) с попытками бьющего нанести удар битой по мячу. И только в случае хорошего удара — резкая вспышка активности игроков, как бьющей, так и обороноющейся команд.

Другое дело — баскетбол. Это моя любовь. Когда-то я сам играл и даже немного тренировал. Словом, он мне интересен. Конечно, я много слышал о профессиональном баскетболе в НБА (национальной баскетбольной ассоциации) и даже видел фильм об игре профессионалов, но все же не предполагал, что это совсем другой баскетбол.

Вскоре по приезде в Америку меня пригласили на матч команд городов Кливленда («Кавальерс») и Индианаполиса. «Приглашено было очень полезным —

Из дальних странствий возвращаться

Поездка за границу давно стала и у нас явленiem обычным. И каждый приносит массу впечатлений. Мы регулярно печатаем материалы из зарубежных командировок сотрудников института. Сегодня наша газета публикует часть очерка, написанного инженером кинофотолаборатории Вячеславом Юльевичем Гольдштейном по горячим следам его частной поездки в США.

ПРОФЕССИОНАЛЫ, ЗВЕЗДЫ, БОЛЕЛЬЩИКИ...

шение» дорогое: я сидел на самом верху зала «Колизеум», имеющего 20 тысяч зрителей, за 21 доллар.

Матч — это зрелище, достойное самого подробного описания. В «Колизеуме», кроме баскетбола, бывают лишь концерты звезд эстрады, представления цирка и т. д. Посещаемость матчей — 16–17 тысяч зрителей.

У площадки установлен американский флаг. Перед началом игры исполняется американский гимн. Над площадкой — огромное четырехстороннее табло, где появляются буквы, цифровая

и видеинформация (в том числе — реклама). Еще матчи, подогревая зрительскую массу, сопровождают радиоголос комментатора. Как только он замолкает, включается музыка (электроорган), примерно такого типа, какая

приятно играть, да и, наверное, самой игре тоже.

В продолжение всего матча зрителей развлекают двенадцать девиц, одетых в достаточно закрытые купальники. У них в руках «шары», сделанные из полосок,

(типа «ежиков»). В процессе игры девицы сидят за лицевой линией той или другой команды и в интересные моменты вскидывают эти «ежики» вверх, а во время любых коротких пауз высаживают на поле и исполняют какой-нибудь, довольно примитивный, танец, потряхивая «ежиками».

Более длительные перерывы — между таймами — заполняются по-иному. У профессионалов, как известно, четыре тайма по 12 минут, два перерыва — короткие. Обычно они заполняются соревнованиями на точность пробивания штрафных бросков между каким-нибудь ветераном и совсем

мешает матчу регулярной серии, в инженер кинофотолаборатории

было организовать гораздо

перерыва в баскетбольном матче

у американцев плодотворна, но реализуется она далеко не лучшим образом. Впрочем, и в таком виде показ выступлений может служить делу популяризации других видов спорта и обогащать содержание самого зрелища.

Конечно,

видеть игру по телевидению менее интересно, но есть и свои преимущества. Например, в перерывах проводятся интересные беседы двух комментаторов или комментатора и главного тренера какой-нибудь команды (в данной игре не участвовавшей).

Очень интересно для зрителей видеть объяснение комбинаций, только что прошедшей командой. При повторе со стопками рисуются кружки, стрелки и т. д. Словом, зритель активно приобщается к баскетболу. Правда, есть и очень мешающий фактор: постоянно вторгающаяся реклама, в основном с участием ведущих игроков лиги. Но все же, как ни интересно, например, сделана реклама с участием игрока № 1 лиги Майкла Джордана («Чикаго-Булз»), смотреть ее за

матч 5–7 раз просто невыносимо. [Окончание следует]

В. ГОЛЬДШТЕЙН,
инженер кинофотолаборатории

Как живешь, выпускник?

БЫСТРЫЕ НОГИ ПЛЮС КАРАТЭ

Институт я закончила в прошлом году. Выпускала меня кафедра легкой атлетики. Все четыре года учебы в институте усиленно занималась спортом, стремилась достичь высоких результатов. Мне нравилась, да и сейчас нравится, легкая атлетика. Тренировки приносили мне удовлетворение. Конечно, случались и травмы, но я преодолевала боль и снова тренировалась.

Много времени уделялось скоростно-силовой подготовке, работе на выносливость. И я была уверена, что как раз выносливости и силы мне не занимать. Однако вскоре (и я дальше объясню почему) мне пришлось несколько усомниться в этом.

Но вот институт остался позади, а с ним и надежды на высокие достижения. Я не разлюбила легкую атлетику, но стала уделять ей меньше времени. Быстрые ноги — это хорошо. Но появилось желание заняться чем-то практически более необходимым в жизни, в экстремальных, если хотите, ситуациях.

И вот случай, в лице моей подруги привел меня в спортивный зал на 8-й линии Васильевского острова, где занимаются каратэ. Решила попробовать себя в этом виде спорта.

Результаты первых тренировок ошеломили меня. Куда девались моя сила и выносливость! И гибкость, оказывается, хвастаться мне не приходится. Оказалось, что и нагрузки в зале сильно отличаются от тех, которые были бы на стадионе, да и вообще на открытом воздухе.

Правда, моя сила и что постепенно в себе заслугу. Помню, как на занятиях по легкой атлетике мы изучали технику метаний. Диск, ядро, копье — все это довольно-таки сложные в техническом отношении виды, и для многих конкурсниц трудности в достижении техники так и остались камнем преткновения. А у меня получа-

лась. Я сумела уловить структуру движений и воспроизвести ее. Именно способность быстро осваивать технику движений и по-могает мне в занятиях каратэ, где движения для неподготовленного человека неестественные и сложны. У новичков поэтому много времени уходит на освоение базовых техники.

Я пришла в группу намного позже остальных, но уже через месяц во многом их догнала.

И снова хочу вернуться к проблемам физической подготовленности. На тренировках в легкой атлетике мы мало использовали статические напряжения для укрепления мышц и связок. Казалось, что динамическая работа более полезна. А здесь все наоборот. Очень много времени уделяется статике.

Надо сказать, что на тренировках здорово устаяю. Не первый взгляд, нагрузки вроде бы и небольшие, на самом же деле энергии расходуется много.

Не подумайте, что каратэ — это что-то очень грубое, жесткое. Совсем нет. Чтобы достичь мастерства, нужно совершенствовать себя не только физически, но и духовно. Существует специальная литература, которая помогает это сделать, причем литература, сложничаемая. Чтобы вникнуть в суть, надо вчитываться в каждую строчку. Это еще одно доказательство того, что каратэ с налета не возьмешь.

В завершение хочу сказать, что спорт высоких достижений — это прекрасно, но не всем везет. И если есть у вас неудовлетворенность собой — неуверенность — идите в каратэ.

И жизнь сейчас такая сутильная и неспокойная. Каратэ поможет вам обрести уверенность в себе, даст возможность быть на высоте в экстремальной ситуации.

Наталья МУХИНА,
выпускница 1950 г.

ИЗ ЛЕТОПИСИ ИНСТИТУТА

ЗНАЧКИСТ № 1

Михаил Немчинов был комиссаром лыжного отряда лесгатовцев, участвовавшего в войне с Финляндией зимой 1939—1940 гг. Седина делала его старше своих лет. Удивительно заботлив был он к людям. Именно это и стало причиной того, что бойцы звали его «батько Немчинов».

Большая дружба связывала его с командиром отряда — Героем Советского Союза Владимиром Мягковым. Сколько раз ходили вместе в рейды по глубоким тылам противника!

В институт, после того, как утихли бои, Михаил Иванович, как и многие его соратники, вернулся с боевой наградой — орденом Красного Знамени.

Но в истории спорта его имя вписано и по другому поводу: ему, великолепному спортсмену, не доказавшему, что он, действительно, готов к труду во славу своей страны и к умелой ее обороне, летом 1940 года был вручен значок ГТО II ступени «Отличник» за № 1. Вот такой высокой чести был удостоен воспитанник института.

Летом 1941 года Михаил Немчинов командовал одним из партизанских отрядов, созданных из студентов и преподавателей нашего института. Он погиб в бою.

На снимках: М. И. Немчинов; его удостоверение значка ГТО-II.



КЛУБ ЛЕДИ И ДЖЕНТЛЬМЕНОВ

Наш дайджест

Модница на заметку

НОВЫЕ СТИЛИ

Что же будет модно в 1991 году? Это ведь первый год последнего десятилетия 20 века.

Мода как бы подводит итог и не в струе нового веяния, предлагаю новые стили.

Стили, а не фасоны, царят в

моде — аскетизм военного коммунизма в шинелях и кителях, от бледно-желтого до красно-коричневого оттенка 60-х («манина каша»), ричневого; зеленый гороховый спилок с чужким плечом), кла-фисташковый теплые оттенки 70-х и плен 80-х, бежевистые темно-зеленого, теплый серый, зеленые джинсовые и заряные буроватые или сиреневые оттенки. Приобретая колоссальный опыт, 90-е годы принимают все

стили, но спокойно, без шума, отказавшись от кримпленя, болонии и велюра. 90-е годы выбирают ткани из натуральных волокон. Исключение составляют

прилегающий — в легком платье, лишь кожи и меха.

Фурнитура — металл с налетом старины.

Силуэты — прямой и свал

для верхней одежды, прямой в кон. Исключение составляют

лишь кожи и меха.

Общество друзей животных до щиколотки.

ЧТО

НАСАЕТСЯ

КОСМЕТИКИ..

Цикламеновые румяна, тени голубоватых и зеленоватых оттенков, откровенно розовея по

мада канули в Лету, иначе говоря

по категорическим языкам, которым изъясняется мода, используя их просто неприлично.

Актуальная цветовая гамма теней:

непременно теплая и солнечная.

Золотистых тонов румяна,

глаза оттенены естественным,

мягким макияжем, в котором тоже преобладают цвета меда и золота.

Конечно, подобную косметику

в магазинах найти сложно. А вот

что советует косметолог Елена

Иванова. Истратить деньги, пред-

назначающиеся на дорогостоящую импортную косметику, не

рыночные овощи и фрукты, не забывая, что морковь в рационе

женщины придает ее лицу столь

модную нынче естественную теплоту,

а выпитый натощак стакан заваренной ромашки сделает

кожу прозрачной и чистой.

Итак, несмотря на зиму, вам

нужны волосы цвета оловянной ли

стисты, яркий чувственный рот, гла-

за, в которых светится неумирающая

петербургская душа. Поздравляем вас, девушки, вы очро-

вательны!

Тест на коммуникабельность

Определите по тесту, свою незнакомым человеком, вы не коммуникабельны, и это без сомнения правда. Совпадают ли ваши собственные оценки с теми, которые вы получите с помощью теста?

Вам предстоит деловая встреча. Выбывает ли вас ее ожидание из колен?

Откладываете ли вы визит к почте ли вы скорее отказаться от своего намерения, нежели встать в холле и томиться в ожидании?

Вызывают ли вас неудовольствие и даже смятение поручение выступать с докладом, сообщением, информацией на какомлибо совещании?

Вам предлагают выехать в командировку в город, где вы никогда не бывали. Приложите ли вы максимум усилий, чтобы избежать этой командировки?

Любите ли вы делиться своими переживаниями с кем бы то ни было?

Раздражаетесь ли, если незнакомый человек на улице обратится к вам с просьбой?

Верите ли, что существует проблема «отцов и детей» и что людям психолепион трудно понимать друг друга?

Постесняетесь ли напомнить знакомому, что он забыл вернуть вам 10 рублей, которые занял несколько месяцев назад?

В ресторане или в столовой, если вам подали явно недоброкачественное блюдо, вы промолчите, лишь рассерженно отдавивши тарелку?

Оказавшись один на один с

14—18 — у вас нормальная коммуникабельность. Без неприятных переживаний начинаете новое дело, идете на встречу с новыми людьми. Хотя, вероятно, не любите шумных компаний, многословие вас раздражает.

6—13 — вы, должно быть, «рубаха-парень»; всюду чувствуете себя в своей тарелке, охотно высказываетесь по любому вопросу, даже если имеете о нем поверхностное представление.

Охотнее ли вы излагаете свою точку зрения (мнение, оценку) в письменной форме, чем устной?

А теперь подсчитаем очки.

На вопросы, приведенные выше, надо дать однозначный ответ: «да» (2 очка), «нет» (0 очков), «когда» (1 очко) и сосчитать результат.

30—32 — вы явно некоммуникабельны. Людям трудно с вами.

СПАРТАКИАДА
НАША
СТАРТОВАЛА

Стартами лыжников 5 марта началась спартакиада студентов I и II курсов института 1991 года. На Кавголовской лыжне девушки соревновались на дистанции 3 км, юноши — 5 км.

В этом же месяце в тире Октябрьского района состоятся состязания стрелков. В программе (для юношей и для девушек) — стрельба лежа из малокалиберной винтовки на 50 метров.

В марте-апреле выявят сильнейшие

команды по настольному теннису.

В апреле в нашем бассейне будут соревноваться пловцы. И девушки, и юноши стартуют на дистанции 100 м и в эстафетах 4×50 м вольным стилем. В мае на стадионе им. С. М. Кирова состоится легкоатлетический кросс (2 и 3 км), 23 мая на стадионе института — соревнования легкоатлетов (бег на 100 м, прыжки в длину, эстафеты 4×100 м).

Оргкомитет спартакиады возглавляет проректор института по спортивной работе С. Н. Шилников, он же является и главным судьей соревнований.

В. ФЕДОРОВ

